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Корисна модель належить до біотехнологічних методів, а саме методів мікроклонального 
розмноження, що надає широкі можливості для збереження та розмноження вихідного 
селекційного матеріалу культурних рослин, зокрема чоловічостерильних материнських 
компонентів гетерозисних гібридів цукрових буряків. 

Цукрові буряки Beta vulgaris L. ssp. vulgaris var, altissima Doell convar. saccharifera (Alef.) 5 
Krass. належать до роду Beta L., секції Beta (syn. Vulgares Ulbrich) родини Amaranthaceae Juss. 
(колишня Chenopodiaceae Vent.). Це одна з основних технічних культур, яка займає провідне 
місце в структурі сільськогосподарського виробництва Лісостепу України, як і багатьох інших 
країн з помірним кліматом. Створення та впровадження у виробництво нових 
високопродуктивних гібридів, придатних для інтенсивних енергозберігаючих технологій, є 10 
актуальною селекційною задачею. Цукрові буряки є перехреснозапильною, гетерозиготною та 
дворічною рослиною і для створення нових сортів та гібридів методами класичної селекції 
потрібно не менше восьми поворотних схрещувань (бекросів), на що витрачається понад 15 
років. Включення у селекційно-насінницький процес біотехнологічної ланки, власне 
мікроклонального розмноження, дає змогу у два-три рази скоротити час, що зазвичай 15 
витрачається на створення і розмноження селекційного матеріалу цукрових буряків. Крім цього, 
вирощування в контрольованих умовах in vitro отриманих з меристематичних тканин мікроклонів 
надає можливість досягати елімінації вірусів та інших патогенних мікроорганізмів і отримувати 
оздоровлений матеріал; технологія може застосовуватись для генотипів із чоловічою 
стерильністю, які не дають життєздатного насіння при інбридингу, а при аутбридингу втрачають 20 
ознаки, задля яких вони розмножуються, зокрема стійкість до цвітушності; ріст рослин можна 
підтримувати протягом багатьох років; можливість вести відбір генотипів, стійких до 
несприятливих зовнішніх умов (екстремальні температури, засолення та закислення субстрату, 
пригнічувальна дія гербіцидів тощо), а також відбирати більш продуктивні форми [1-5, 7]. 

Для мікроклонального розмноження цукрових буряків використовують різні базові живильні 25 
середовища за прописами Doley W.P., Saunders J.W., 1989; Freytag A.H. et al., 1988; Gamborg 
OL, Eveleigh DE., 1968; Murashige Т., Skoog F., 1962; Редько B.I. та ін., 1997, а також численні 
модифікації згаданих та інших середовищ [3, 4, 6, 8-10]. Незважаючи на те, що особливості 
мікроклонального розмноження рослин цукрових буряків вивчені досить ґрунтовно, у вітчизняній 
та зарубіжній літературі недостатньо інформації, використання якої б забезпечувало успішне 30 
культивування цієї культури на всіх послідовних етапах мікроклонування. Наразі зовсім відсутня 
інформація про склад живильних середовищ для якісного розмноження насіннєвими зачатками 
чоловічостерильних простих гібридів між спорідненими інбредними лініями, а пропоновані 
методи лише фрагментарно описують окремі етапи мікроклонального розмноження цукрових 
буряків, досить часто невідтворні і не можуть бути використані для позасезонного насінництва 35 
чоловічостерильних форм, які слугують вихідним матеріалом для материнських компонентів 
гетерозисних гібридів цукрових буряків, зокрема стійких до цвітушності. 

Задачею корисної моделі є розробка способу позасезонного масового вегетативного 
розмноження чоловічостерильних форм цукрових буряків у лабораторії мікроклонального 
розмноження, а саме підбір фітогормонального складу живильного середовища для введення і 40 
проліферації стерильних генотипів in vitro з наступним індукуванням морфогенезу традиційними 
для культури рослинних тканин способами. 

Відомий найбільш перспективний найближчий аналог «Спосіб розмноження рослин 
селекційного матеріалу цукрових та кормових буряків в культурі in vitro» [3], в якому 
використано модифіковано базове живильне середовище за прописом Гамборга і Евелега (В5) 45 
[9]. Суть модифікації полягає у використанні янтарної кислоти у концентрації 3,3-98,3 мг/л як 
підсилювача дії фітогормону БАП, який вводили у концентрації 0,1 мг/л. У кращих варіантах на 
модифікованому середовищі при мікроклональному розмноженні раніше районованого гібриду 
цукрових буряків - Білоцерківський ЧС 57 отримано в середньому відповідно 5,2 бруньки на 
пасаж (контроль - 4,8), а раніше районованого сорту-популяції кормових буряків - Уманський 50 
напівцукровий - 5,9 бруньки на пасаж (контроль - 5,2). Тобто розмножували «фабричне» 
насіння. 

Задача вирішується розробкою способу з використанням живильного середовища 
(спеціально підібраного за складом), на якому здійснюється більш ефективне введення і 
проліферація стійких до цвітушності чоловічостерильних форм цукрових буряків. Найближчий 55 
аналог та пропонований спосіб мають спільні ознаки, що стосуються базового середовища за 
прописом Гамборга і Евелега (В5) [9] та культуральних умов (температури, вологості, 
освітлення). Пропонований спосіб відрізняється від базового середовища за прописом 
заміщенням джерела заліза секвестрену 330-Fe - 28,0 мг/л на залізо сірчанокисле 
(FeSO4×7H2O) - 27,8 мг/л з антиоксидантом Na2EDTA - 37,3 мг/л, а також додатково введеним 60 



UA   75967   U 

2 

Міо-інозитолом - 100 мг/л та збільшенням вмісту джерела вуглеводів до 30 г/л сахарози. Від 
найближчого аналога пропонований спосіб відрізняється введенням до складу середовища 
вітамінів у відповідних концентраціях, а саме тіамін-НСl (В1) - 0,4 мг/л; піродоксин-НСl (В6) - 0,1 
мг/л; нікотинової кислоти (РР) та аскорбінової кислоти (С) - 1,0 мг/л, а також Міо-інозитолу - 100 
мг/л, 10-кратно збільшеною концентрацією 6-бензиламінопурину (БАП) - 1,0 мг/л та 30 г/л 5 
сахарози. 

Пропонований спосіб перевірено при мікроклональному розмноженні 49-ти генотипів 
чоловічостерильних простих гібридів між спорідненими інбредними лініями, що по суті є ЧС-
лініями, які можна використовувати як материнські компоненти гетерозисних гібридів цукрових 
буряків. При цьому отримано в середньому 6,1-6,9 бруньки на пасаж (контроль - 4,2), тоді як за 10 
даними найближчого аналога 5,9 бруньки на пасаж (контроль - 4,8-5,2) було лише у кращих 
варіантах розмноження сорту-популяції кормових буряків Уманський напівцукровий. Впродовж 
року проводили здебільшого до 6 пасажів за 285-295 діб, зважаючи на зменшення коефіцієнтів 
розмноження при наступних (після 6) пасажах. Етап вкорінення і адаптації регенерантів залежно 
від розмножуваного генотипу в середньому по досліду тривав близько 80-90 діб. Розроблена 15 
технологія дає змогу отримувати до 60-100 тис. рослин-регенерантів за рік з кожного введеного 
експланта. 
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 45 

  
Спосіб прискореного розмноження стійких до цвітушності ЧС-форм цукрових буряків, що 
включає використання технологій in vitro, зокрема введення експлантів на живильне 
середовище, приготовлене з макро- і мікроелементами за прописом Гамборга і Евелега (В5), з 
використанням залізовмісного елемента, який відрізняється тим, що як залізовмісний елемент 50 
застосовують залізо сірчанокисле (FeSO4×7H2O) - 27,8 мг/л та антиоксидант Na2EDTA - 37,3 
мг/л, при цьому додатково введено Міо-інозитол - 100 мг/л та збільшено вміст джерела 
вуглеводів до 30 г/л сахарози, містить фітогормон 6-бензиламінопурин (БАП) - 1,0 мг/л та 
вітаміни: тіамін-НСl (В1) - 0,4 мг/л, піродоксин-НСl (В6) - 0,1 мг/л; нікотинову кислоту (РР) та 
аскорбінову кислоту (С) - 1,0 мг/л. 55 
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